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Danmarks landmænd 
vil stadig i langt 
overvejende grad helst 
eje deres gård selv. 
Yngre landmænd er 
dog mere åbne overfor 
ejerformer, som gør 
det lettere at overtage 
og udvikle bedriften

Af Susanne A. Andersen

Trods langvarig økonomisk 
krise i landbruget, som har 
gjort kapitaltilførsel svær og 
overtagelse af bedrifter næ-
sten umulig, så vil et overvæl-
dende flertal af de danske 
landmænd helst være herre 
på egen gård.

Tanken om andre ejerfor-
mer, som delt ejerskab med 
andre landmænd eller kapi-
talfonde, udefrakommende 
investorer og børsnoterede 
selskaber, huer ikke land-
mændene.

Ifølge en ny stor interview-
undersøgelse fra Videncen-
tret for Landbrug blandt 3300 
landmænd foretrækker 94 
procent stadig selvejet. Og 
selvom de største gårde er 
mere åbne overfor andre ejer-
former, så foretrækker også 
otte ud af ti af de helt store 
stadig selvejet.

Vil selv bestemme
Og skal landmændene ende-
lig vælge en anden ejerform, 
så vil de eje bedriften sam-
men med andre landmænd, 
så de bevarer den bestem-
mende indflydelse.

- Selvejet er godt indarbej-
det i landbrugets traditioner. 
Man ved, hvad man har og 
ikke, hvad man får. Derfor er 
det altafgørende for langt de 

fleste at være herre i eget hus, 
siger Klaus Kaiser, erhvervs-
økonomisk chef på Videncen-
tret for Landbrug.

Fortsat selveje
Over 90 procent af de danske 
bedrifter er da også fortsat 
selvejede, mens resten er i 
selskabseje. Det er typisk sto-
re gårde, hvor der er sameje, 
eller hvor dele af bedriften er 
skilt ud i et selskab, som for 
eksempel står bag et biogas-
anlæg eller vindmøller.

Selvejet er ellers flere gan-
ge blevet spået svære kår i 

takt med, at gårdene bliver 
stadigt færre og større.

Ikke af lyst men af nød
Klaus Kaiser forventer da 
også, at landmændene måske 
mindre af lyst end af nød bli-
ver tvunget til at acceptere 
nye ejerformer.

- Har man en meget stor 
gård, stiller det store krav til 
landmandens adgang til kapi-
tal. Her kan det skabe større 
økonomisk råderum, hvis fle-
re landmænd går sammen, el-
ler der tilføres kapital fra an-
den side, siger han.

Det tog 50-60 år at indføre 
selvejet i første halvdel af 
1800-tallet. Og Klaus Kaiser 
tror, det vil vare lige så længe 
at drosle det ned igen.

- De nuværende generatio-
ner er ikke så interesserede, 
men tonerne ændrer sig især 
hos de unge landmænd.

En af dem er 32-årige Sø-
ren Søndergaard, som er fem-
te generation på slægtsgården 
Kobberbølgaard ved Billund. 
En stor svineproduktion, som 
han driver som et I/S sammen 
med forældrene, og hvor der 
også er lejet både jord og stal-
de på andre gårde.

- Mange af os yngre tænker 
anderledes. Vi har set mange 
barske ting de seneste ti år, og 
de fleste af os ejes jo alligevel 
af nogen andre såsom ban-
kerne, siger han.

Der er mange fordele
Han ser mange fordele ved 
nye ejerformer.

- Efterhånden som gårdene 
bliver rigtigt store, er det 
svært for én mand at eje en 
gård med aktiver for 100 mil-
lioner kroner. Desuden kan 
det være sundt med flere øjne 
på bedriften.

- Andre virksomheder har 
jo typisk en bestyrelse. På en 
selvejet gård er landmanden 
både bestyrelsesformand og 
direktør. Og det kan være 
svært for bestyrelsesforman-
den at tage en beslutning, 
som gør ondt på direktøren, 
når det er samme mand, siger 
han.

Han erkender dog, at det 
ville stikke i hjertet ikke at 
skulle eje slægtsgården.

- Men skulle jeg udvide, 
måtte en pensionskasse gerne 
eje de nye bygninger, siger 
han.

BAGGRUND

Af Allan Vittrup

Lokalformand, 
Liberal Alliance 
Silkeborg

Christian Juhl 
og Finn Søren-
sen (EL) forkla-
rer i dagens Midtjyllands Avis 
(2. januar), hvordan det hæn-
ger sammen, at en enlig for-
sørger på kontanthjælp kan 
opnå offentlige ydelser på i alt 
over 23.000 kr. om måneden. 
Deres kommentar går på at 
selve kontanthjælpen ikke er 
for høj og at andre end kon-
tanthjælpsmodtagere også 
kan opnå de andre ydelser.

Det Juhl og Sørensen 
mangler at beskrive i artiklen 

er løsninger for dem på kon-
tanthjælp. Hvordan skal ved-
kommende, der opnår en så-
dan samlet offentlig ydelse, 
finde motivation til at komme 
ud på arbejdsmarkedet igen?

De fleste du spørger vil sige, 
at vi i Liberal Alliance går ind 
for at skære hårdt i kontant-
hjælpen, men det er faktisk 
ikke rigtigt. Det vi angriber 
allermest er, når løn for al-
mindeligt arbejde efter skat, 
ikke kan betale sig for modta-
geren af en sådan samlet of-

fentlig ydelse.
Liberal Alliance mener at 

det er sundt at have et arbejde 
at stå op til. At yde til sin egen 
forsørgelse giver et godt og 
sundt liv. Det giver selvværd 
og selvtillid – netop det som 
forståeligt nok kontant-
hjælpsmodtagere mangler i 
den trælse og forhåbentlige 
korte situation de er havnet i.

Man kan løse dilemmaet på 
flere måder. Christian Juhl 
har tidligere talt for højere 
lønninger uanset Danmarks 
konkurrence-evne. Altså hvad 
det koster at producere her i 
landet i forhold til vores nabo-
lande. 

Højere lønninger vil måske 
teoretisk set løse problemet, 
men alle andre end Christian 
Juhl er enige i, at det også er 
de høje produktionsomkost-
ninger der koster os danske 
arbejdspladser i stort antal 
netop i denne krisetid. Ty-
skerne, svenskerne og polak-
kerne kan gøre det billigere 
og så skal arbejderen i Dan-
mark jo snart igen på kontant-
hjælp?

Løsningen som Liberal Alli-
ance foreslår er lavere skatter 
på arbejde, så det kan betale 
sig at arbejde. Og det skal 
ikke være marginalt, men vir-
kelig kunne mærkes, at man 
selv står op hver morgen og 
gør sit bedste, når man ellers 
er rask og rørig til at kunne.

Så vil kontanthjælpen igen 
være en flygtig ydelse, som 
hjælper den enkelte uheldige 
igennem en kort svær perio-
de, i stedet for som i dag at 
fastholde vedkommende i et
offentligt tilskudsfængsel til 
skade for selvtillid og selv-
værd.

Kontanthjælpens
størrelse - i
forhold til hvad?

Af Tom Ebbe 
Jakobsen

Højervej 7,  
Silkeborg

Lokalredaktør 
Torben Jakob-
sen, Midtjyl-
lands Avis i Ry, gør sig under 
»Bagtanker« (i MJA 2. januar 
2013) store negative tanker 
om præsterne, efter at han 
har været i kirke juleaften. 

Nok er der præster der præ-
diker uforståeligt og med 
mange kirkelige gloser, men 
langt de fleste præster har 
stukket fingeren i jorden og 
forstået, hvordan menighe-
den skal have teksten leveret, 
så den er forståelig for såvel 
gammel som for ung.

Præcis som visse præster 
kan tale mod bedre vidende, 
kan lokalredaktører bevæge 
sig ud på glatis. Torben Jakob-
sen tilkendegiver selv, at han 
kun går i kirke juleaften, og 

det udløser da naturligt det 
spørgsmål, hvad han ved om 
tomme kirker (eller en lille 
trofast skare) på andre tids-
punkter af året. 

Ja - der er kirker, hvor der 
ikke kommer ret mange til de 
almindelige gudstjenester, 
men så er der også kirker, 
hvor kirken søndag efter søn-
dag er fyldt godt op, og der er 
i mange sogne specialguds-
tjenster (f.eks. spagettiguds-
tjenester), hvor kirkerne ofte
er fyldt langt ud over, hvad 
der er plads til på kirkebæn-
kene.

Vel er der præster der taler 
»sort«, men langt de fleste
præster er på bølgelængde 
med deres sognebørn og i god 
harmoni med det sogn de er 
præster for. Det gælder både i 
Silkeborg, i Ry og også i Aar-
hus, hvor Torben Jakobsen 
selv bor. At nogen præster så 
falder ved siden af, behøver 
vel ikke at skulle gå ud over 
hele præstestanden.

Urimelig kritik 
af præster

» Løsningen som 
Liberal Alliance fore-
slår er lavere skatter 
på arbejde, så det kan 
betale sig at arbejde. 
Og det skal ikke være
marginalt, men virkelig 
kunne mærkes

Landmænd vil være herre på egen gård
Danske landmænd foretrækker fortsat at være herre i eget 
hus, selvom der kunne være store økonomiske fordele ved 
andre ejer- og selskabsformer

Kilde: Videnscentret for Landbrug grafik@ritzau.dk

100 pct. selveje

Delt ejerskab med andre landmænd, 
hvor jeg har bestemmende indflydelse

Delt ejerskab med andre landmænd, hvor 
jeg ikke har bestemmende indflydelse

Delt ejerskab med andre (kapitalfond,  insti-
tutionelle, private investorer, andelsvirksom-
hederne, børsnoteret selskab mv.), hvor jeg 
har bestemmende indflydelse

Delt ejerskab med andre, hvor jeg ikke har 
bestemmende indflydelse

Jeg vil gerne leje/forpagte i stedet for at eje

Hvilken ejerform foretrækker du for din virksomhed?
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Herre i eget hus - og over egen jord. Sådan ser langt de fleste danske landmænd stadig sig selv trods langvarig økono-
misk krise i landbruget. Yngre landmænd er dog mere åbne over for nye ejerformer end den ældre generation. POLFOTO

Landmændene vil være herre på gården


